

# 西岗镇三项措施提升计划生育服务水平

近年来,西岗镇以党的群众路线教育活动为抓手,以满足群众需求为目标,以打造“服务型计生”为出发点,不断探索群众工作新路径,转变工作作风,提高服务质量,努力营造了“服务型计生”的浓厚氛围。

面对面,着力转变计生服务理念。今年,西岗镇利用春节后的有

利时机,开展了以最大限度满足群众需求、提高群众满意度为目标的“春风送暖·温馨计生-服务在行动”活动。采取“边走访、边宣传、边服务、边解决问题”的方式方法,以“上一次门、见一次面、问一声好”的形式,认真听取和收集育龄群众的意见和建议。

心贴心,着力转变计生服务方

式。以开展创“满意计生”活动为抓手,通过零距离计生服务贴心、互动式计生服务顺民心、亲情式计生服务暖民心,引导广大计生干部倾听计生民情在一线、倾情计生服务在一线、倾力发展计生在一线。大力推行“零距离计生服务法”,把计生服务网络延伸到千家万户,积极推行“亲情计生工作法”,引导广大计生干部主

动与计生困难家庭结对子,开展一对一亲情计生服务。深入开展了以优质服务进家庭、生殖保健进家庭、帮扶政策进家庭、奖励扶助进家庭、关爱行动进家庭的“五进家”活动,赢得了群众满意,实现了计生工作和谐发展新局面。

实打实,着力强化计生服务效能。切实转变计生干部作风,提升服

务管理水平,加强了服务人员管理和培训,坚持以制度规范工作,以纪律约束行为。积极推行计划生育政务公开,对涉及群众切身利益的奖励优惠政策落实,计划生育证件办理流程、免费孕前优生检查等内容进行全面公开,提高了群众知晓率,切实维护了群众的合法权益。

(通讯员 李浩)

## 滨湖镇开展为计生家庭“三送”活动

今年以来,滨湖镇在全镇广泛开展了计生“三送”活动,采取措施,加大投入,帮助计生家庭,收到了良好效果。

送科技上门,促进经济发展。该镇组织了卫计、科委、林业、农技等岗位成员组成了科技宣讲服务队,深入村户发放科技信息明白纸,为育龄群众提供科技和市场信息。

送项目上门,促使计生

家庭脱贫。与经济发展办公室联合,筛选适宜发展的“湖村产品加工”等项目16个,帮扶600多户困难计生家庭走上致富道路。

送健康上门,促进服务查体。结合服务查体活动,定期开展“生殖健康免费查体”活动,对育龄妇女进行健康检查,免费为妇女治疗一些妇科疾病,受到群众好评。

(通讯员 秦兰婷)

## 姜屯镇计生药具管理服务培训系统全面



近日,姜屯镇举办计生药具培训班,系统讲解了药具管理规范、避孕药具优质服务流程、药具质量管理、基层药具管理工作的基本原则及基层管理工作的基本要求,同时

组织村计生药具管理员进行了业务考试,全面提高镇、村两级计生药具管理员的业务水平,更好地为育龄群众提供优质服务。

(通讯员 商显峰 摄影报道)

## 龙泉街道采取“五重”法打击“两非”行为

为扎实开展出生人口性别综合治理工作和查处打击“两非”行为,龙泉街道高度重视,按照“全面筹划、部门协同、多管齐下、综合治理”的工作思路,运用“五重”工作法,始终保持对“两非”行为查处打击的高压态势。

强化激励机制,制定“重奖”制度。在全市打击“两非”综合治理出生人口性别比专项工作会议召开后,龙泉街道迅速行动,把打击“两非”行为作为当前工作的重中之重,印制了10000份“龙泉街道打击两非行为政策规定、有奖举报办法”宣传传单发放给育龄群众,对提供“两非”行为线索且调查属实的每案给予5000元奖励。

实行联合办案,集中“重要”力量。街道成立以党委书记任组长的“两非”案件查处工作领导小组,领导小组下设案件查处组,从街道计生办、综治办、纪委、派出所、卫生院等部门中抽调20余人的精干力量作为成员。同时,将“两非”案件查处突破作为年度重要业绩考核内容,列入干部年终考核,作为评先评优的重要依据。

全力调查取证,搜集“重大”线索。街道相关职能部门对照规定的

人口计生职责要求进行认真履职、互相配合,全力做好调查取证工作。街道卫生院每月向街道计生办通报人口出生、B超检查等人口信息,街道派出所每月向街道计生办通报新生儿入户的户籍信息,并在“两非”案件查处过程中派出干警参加街道专案组的调查取证、询问等工作。工作组对有“两非”嫌疑的由街道专案组统一调查处理。

开展专项行动,进行“重拳”出击。街道制定了打击“两非”工作方案,组织人员对全街道各居进行普遍巡查、重点查证,做到工作情况每天一汇报,三天一小结,专案组成员针对存在的重难点问题,区分任务岗位,细化责任到个人,形成了“上下一条心,全街一盘棋”的打击计划生育“两非”案件工作格局。

决不姑息放任,进行“重罚”处理。对查证属实的“两非”案件,坚决做到有报必查、有查必细、查实必究,实行督查和责任追究制度。对整治“两非”专项行动重视不够、工作不力的部门、个人进行通报批评,限期整改到位;对“两非”案件中涉及的党员和公职人员,分别按照党纪政纪和有关法规从严处理。

(通讯员 王宜振)

## 洪绪镇:以宣传为先导 严厉打击“两非”

近年来,洪绪镇党委、政府把综合治理出生人口性别比和早婚早育行为作为当前人口和计划生育工作的重中之重,坚持打防并举、标本兼治,紧扣“四个加强”全面开展综合整治活动:

一是加强宣传,促进观念转变。主要通过一次融“出生人口性别比综合治理、返乡流动人口管理服务、依法行政政策法律宣传”为一体的集中宣传活动,大力宣传普及《人口与计划生育法》、《婚姻法》、《流动人口计划生育管理办法》、《母婴保健法》、《山东省计划生育管理条例》等法律和现行计划生育政策,提升全镇范围内宣传出生人口性别比升高及早婚早育的危害性,动员全社会积极参与专项治理活动。大力倡导“生男生女一个样”、“女儿也是传后人”等科学、文明、进步的新型婚育观念,营造有利于女孩健康成长的良好氛围。

二是加强监管、加大打击力度。建立完善派出所、卫生院、工商所、城管办、计生等部门联席会议制度,

加强出生人口性别比治理过程中的磋商、协调和监督;加大举报奖励力度,广泛发动干部群众积极提供线索举报“两非”行为;坚持暗访和突击检查相结合,严肃处理终止妊娠药品的经营和销售情况。

三是加强过程管理,完善制度。全面清理二孩发证对象和一孩生育对象,对所有怀孕对象签订“两非”协议书,加强生育全程管理和跟踪随访服务,并将其作为防止人为选择性别生育的主要环节来抓。

四是加强社会监督、群防群治。在综合治理出生人口性别比和早婚早育工作中,坚持双管齐下,共同负责的原则,把农村党员、村干部吸纳为计划生育工作责任人,按照“居住就近、便于管理”的要求,实行党员干部联系未婚青年和持证育龄人员制度,发挥党员干部先锋模范作用,与育龄妇女小组长共同构成一个纵向到底、横向到边,遍布镇村的人口计生工作坚实网络,群防群治,共同推进该镇人口和计划生育工作扎实开展。(通讯员 赵丽娜)

## 柴胡店镇多措并举提升计生宣教水平

为充分发挥宣传先导作用,为计生工作营造良好舆论氛围,柴胡店镇计生办推行“四突出四强化”宣传教育工作模式,构建了大联合、大宣传的工作格局。

突出媒体宣传,强化舆论先导作用。该镇明确了3名计生工作人员为宣传员,结合婚育新风进万家、打击“两非”行为、关爱女孩行动、流动人口计划生育服务均等化、依法行政、人口计生惠民政策落实等重点工作的宣传,在网络、报纸、电视台、电台踊跃发稿,正确引导舆论,形成舆论声势。

突出社会宣传,强化良好形象树立。加大宣传资金投入,在主干道制作4块大型宣传牌,村村都有婚育文化一条街,建设人口文化大院,张贴计生写真漫画,形成强大宣传阵势。办好世界人口日、计生协会活动日、“双节”

等重大节点宣传活动,营造良好社会氛围。

突出阵地宣传,强化群众计生意识。该镇依托柴胡店、官路口、高桥等村的农民艺术团,采取自编、自导、自演的方式,将新的计生政策、新型生育文化等编排成小品、三句半、戏曲等群众喜闻乐见的计生文艺节目,在各村巡回演出,宣传效果十分显著,在潜移默化中转变了群众的婚育观念,达到了寓教于乐的目的。

突出入户宣传,充分发挥村人口学校、人口文化大院基层宣传主阵地作用,以人口学校、图书室和健身广场为基地,经常组织育龄妇女开展谈心会、读书会、农民运动会等活动,努力培植新型的生育文化,不断拉近与群众的距离。

(通讯员 王修武 刘纪平)

## 洪绪镇独生子女和双女户考生享受中考优惠政策

洪绪镇为贯彻落实国家和省关于人口和计划生育政策有关精神,全面落实国家计划生育家庭奖励扶助政策的同时,结合本地实际,继续对参加普通高中招生考试的双子女及农村自愿落实节育措施的双女户考生实行加5分的优惠照顾政策。为把好事办好,镇计生办及时安排部署,采取得力措施,安排专人集中时间、集中精力审核,为圆满完成2015年度独生子女考生中考加分认证工作奠定了“三零”基础:

一是零遗漏,与教育部门联合下发通知,由各学校班主任将享受中考加分优惠的条件、办理的程序通知学生,由学生家长到乡镇计生办领取《中考加分申请审批表》,并提供

相关资料,同时,各村委在公告栏中宣传中考加分优惠政策,使中考加分优惠政策家喻户晓,人人皆知。

二是零差错,严格按照本人申请,村委会证明,乡镇初审,区计生局审查的程序,资料不全、程序不对的不予审批,确保政策执行的公平公正。

三是零投诉,按照两榜公示的要求,将初审通过的考生名单在考生所在学校、各村委会组织张榜公示,并设立举报电话,主动接受社会监督。

今年,全镇共有60多名农村独生子女家庭的女享受到中考加分优惠政策,并且无任何差错和遗漏,更没有出现群众投诉、举报现象。

(通讯员 崔瀚中)

## 大坞镇创新宣传形式 倡树婚育新风

近年来,大坞镇不断创新计划生育宣传教育方式,有效普及计生知识、倡树婚育新风。

优化环境,搭建阵地宣传舞台。该镇将计划生育宣传环境建设与城乡环卫一体化相结合,重新粉刷计生宣传漫画、更新宣传标语,达到环境卫生清洁、漫画鲜艳整齐、相得益彰。

注重协作,搭建集中宣传舞台。利用重大节日、古会大集及“5·29”、“7·11”等计生节日节点,举办形式多样的计划生育

宣传教育活动;组织有条件的村居群众自编自演快板、戏曲等计划生育文艺节目;开展人口学校讲课、戏曲舞台精彩演出活动,努力达到了营造计生氛围新常态。

入户宣传,搭建亲民宣传舞台。坚持以群众需求为导向,把计生宣传同计划生育技术服务、健康检查、免费孕前检查、综合查体服务活动、药具随访和产后术后随访等相结合,让宣传形象实际、不空洞,深受群众欢迎。

(通讯员 邱文国)

## 荆河街道推进“阳光计生”提升群众满意度

荆河街道围绕方便群众、服务群众的宗旨,不断完善相关制度,加强政务公开,提高群众对计生工作的满意度,推进“阳光计生”建设。

咨询渠道方便畅通。街道计生服务大厅实行“全时通”值班制度,设立生育证的办理、生育指标审批、独生子女父母光荣证的申领、流动人口婚育证明办理、优先优惠政策咨询等多个窗口,方便群众办理业务,咨询计生相关政策,更好地服务广大群众。

办事程序公开透明。街道计生办把证件办理的

流程、所需要提供的资料通过宣传栏向社会公开,把计生工作人员姓名、岗位职责、工作任务、监督电话印成名片或公布上墙向育龄群众发放,增加阳光工作的透明度。

政务公开及时全面。街道积极加强计生政务公开,把育龄群众最关心的政策法规、计生奖励扶助政策、免费孕检检查流程、生育证办理、社会抚养费征收标准等,通过政务公开栏、计生明白纸、宣传小折页等形式进行公开,自觉接受群众评议和监督。

(通讯员 冯杰)

## 龙阳镇开展留守儿童健康教育

近日,为有效防控呼吸道传染病在学生特别是留守儿童身上发生和流行,龙阳镇卫生、计生、教育等部门联合开展了“关爱留守儿童、预防传染性呼吸道疾病发生”为主题的健康教育活动。

他们发挥学校教育阵地作用,通过播放疾病预防教育片、现场讲解及发放宣传单的方式,向广大留守儿童宣传普及流行性

感冒、麻疹、风疹、流行性腮腺炎、手足口病、水痘等呼吸道传染性疾病的传播途径、主要症状、易感人群及预防措施知识。同时,加强公共卫生维护,积极开展“个人健康小卫士”评选活动,教育引导孩子们在生活中养成良好的个人卫生习惯,远离疾病,保持良好的学习和健康状态。

(通讯员 吴运永)

## 滕州市人口计生工作巡礼

本版策划组稿 马洪伟 李辉 曹德建